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Каз кі, якія кан ча юц ца вя сел лем, філь-
мы з хэ пі-эн дам, га зет ныя пуб лі ка цыі, 
дзе праб лем ныя гіс то рыі ма юць шчас-
лі вы фі нал... Усё гэ та ўспры ма ец ца 
ад ноль ка ва ра дас на і з ве рай у да лей-
шае цу доў нае жыц цё ге ро яў. Кож ны 
раз, ка лі ўда ец ца чымсь ці да па маг чы 
ча ла ве ку, які звяр нуў ся са сва ёй праб-
ле май у вы дан не, ад чу ва еш па лёг ку і 
ўзру ша насць. І тут не бы вае ма лень кіх 
ці вя лі кіх учын каў. Га лоў нае — па зі-
тыў ны вы нік.

Дзя ку ю чы ар ты ку лам, што вы хо дзі лі на 
ста рон ках га зе ты, здзяйс ня ла ся шмат доб-
рых спраў. Ра ён ныя ўла ды па ляп ша лі стан 
мяс цо вых да рог, ад наў ля лі ра бо ту аў та ла-
вак, пры бі ра лі не санк цы я на ва ныя смет ні-
кі і мо гіл кі, не за кры ва лі шко лу ці кра му. 
Ска жа це, дра бя за, ня знач ны факт? А для 
на шых ге ро яў гэ та са праўд ная па дзея, маг-
чы масць пе ра ка нац ца, што іх па чу лі.

Зда ра ец ца, што га зе та на ват між во лі 
пры ма ла ўдзел у лё се сва іх чы та чоў. Дзя ку-
ю чы пры ват ным аб' явам пра зна ём ствы, якія 
ка лісь ці дру ка ва лі ся ў «Звяз дзе», у па сёл ку 
Дзі він, што на Коб рын шчы не, ства ры ла ся 
но вая сям'я. А ад на з ге ра інь (вы ха валь ні-
ца ў дзі ця чым сад ку) не як пры зна ла ся, што 
дзя ку ю чы ар ты ку лу, дзе жур на ліст рас ка-
заў пра яе ста ран ні, яна атры ма ла ча ка нае 
па вы шэн не на пра цы. Рас каз пра жыц цё 
ад ной са ста ліч ных сем' яў, вы кла дзе ны 
ў на шай га зе це, да па мог сям'і атры маць 
ста тус шмат дзет най. Пе ра ліч ваць мож на 
доў га, згад ваць шмат ча го... За мест гэ та га 
я вы ра шы ла знай сці не ка то рых ге ро яў, у 
жыц ці якіх праз «Звяз ду» ад бы лі ся пэў ныя 
зме ны, і па ці ка віц ца, як скла ла ся іх да лей-
шае жыц цё, што ад бы ва ла ся да лей, пас ля 
шчас лі ва га фі на лу.

«Па куль я ля це ла ўго ру, 
ты з кімсь ці па даў уніз»

14 га доў та му на зад у «Звяз дзе» з'я віў ся 
ар ты кул «Га лоў ны свед ка», дзе рас каз ва ла-
ся, як род ны баць ка ад су дзіў у бы лой жон кі 
і двух сы ноў па кой, а пас ля спра ба ваў пра-
даць яго. На спя ваў дру гі суд, ма ці рых та ва-
ла ся ад стой ваць пра вы свай го ма лод ша га 
сы на, хво ра га на аў тызм. Жур на ліст та ды 
вы кла ла ў ар ты ку ле мер ка ван ні ўсіх, хто меў 
да чы нен не да гіс то рыі. Там бы лі па тра ба ван-
ні му жа, тлу ма чэн ні жон кі, мер ка ван ні ўра чоў 
дзі ця чай па лі клі ні кі і га рад ско га дзі ця ча га 
псі ха не ўра ла гіч на га дыс пан се ра, тлу ма чэн ні 
ін спек та ра па ахо ве дзя цін ства Мас коў ска га 
ра ё на Мін ска і сло вы-боль ста рэй ша га сы на, 
яко му на той час бы ло толь кі 9 га доў.

Га зе ту ге ра і ня пуб лі ка цыі, Эле а но ра 
Вар шаў ская, узя ла з са бою на судовае па-
ся джэн не. Ра шэн не бы ло пры ня тае на ка-
рысць хво ра га хлоп чы ка. Суд пры знаў, што 
Ігар мае пра ва на да дат ко выя мет ры і яго 
баць ка не мо жа жыць у 17-мет ро вым па коі 
з ло джы яй, дзе пры вык спаць ма лы, яко му 
на той мо мант бы ло 6.

— Гэ тая пуб лі ка цыя нам вель мі да па маг ла, 
і я бу ду заўж ды ўдзяч ная яе аў та ру — Воль зе 
Мядз ве дзе вай, — што на ша гіс то рыя па ба-
чы ла свет. Суд дзя Вяр хоў на га су да Ле а ні да 
Ба кі ноў ская, па чы таў шы ар ты кул, зра зу ме ла, 
што па пя рэд няе су до вае ра шэн не бы ло ня-
пра віль ным. Што Іга ру па трэб ны па кой, дзе 
ён пры вык жыць, што яму не аб ход ны бал кон, 
бо нам цяж ка гу ляць на два рэ. Нам прос та 
Бог яе па слаў, — ус па мі нае ця пер Эле а но ра 
Аль бер таў на. — Паз ней я вы ку пі ла ў бы ло га 
му жа той па кой, што быў вы зна ча ны яму па-
вод ле ра шэн ня су да, ха ця ён па пя рэд не ха цеў 
пра даць па мяш кан не кры мі наль най асо бе. 
Ад нак, па ба чыў шы ў на шай трох па ка ёў цы мя-
не з сы на мі, той сам ад мо віў ся ад здзел кі.

Ге ра і ня ар ты ку ла, урач-аф таль мо лаг, усё 
жыц цё пра ца ва ла, каб за бяс пе чыць сы ноў. 
Яшчэ пад час су до вых раз гля даў атры ма ла 
па са ду за гад чы цы про філь на га ад дзя лен ня 
ў 10-й па лі клі ні цы ста лі цы. Жан чы на ўжо за-
ра бі ла пен сію, ад нак пра цяг вае пра ца ваць 
аф таль мо ла гам ужо ў 5-й па лі клі ні цы. Ста-
рэй шы сын Дзі ма сё ле та скон чыў ме ды цын-
скі ўні вер сі тэт і ў свае 24 пра цуе тэ ра пеў там 
у той жа па лі клі ні цы, дзе і ма ці. Іга ру ця пер 

21 год. Днём хо дзіць у цэнтр для цяж ка хво-
рых дзя цей «Вост раў над зеі».

— Праз гэ та я ма гу і пра ца ваць пра цяг-
ваць, і Ігар не ся дзіць адзін, а са цы я лі зу ец-
ца, на коль кі гэ та маг чы ма. І гэ та цу доў на, 
што мы тра пі лі ту ды, бо най час цей вы пуск-

ні кі цэнт раў ка рэк цый на-раз ві ва ю ча га на-

ву чан ня і рэ абі лі та цыі за ста юц ца до ма, а іх 

баць кі страч ва юць маг чы масць пра ца ваць, 

бо та кім дзе цям па тра бу ец ца не су пын ны 

до гляд. Так што ў нас усё доб ра. Мы жы вём 

нар маль ным жыц цём. А муж з вы шэй шай 

аду ка цы яй вар туе га ра жы... У нас атры ма-

ла ся, як у пес ні Алег ра вай: «А мы, як на арэ-

лях, пра жы лі на ша жыц цё. Па куль я ля це ла 

ўго ру, ты з кімсь ці па даў уніз».

— Пра баць ку ў мя не да гэ туль толь кі 

не га тыў ныя ўспа мі ны. Без яго са праў ды 

лепш. На ша праб ле ма вы ра шы ла ся, і дзя-

куй га зе це, што пуб лі ка цыя ме ла пэў ную 

сі лу і паў плы ва ла на ра шэн не суд дзі. Без 

яго са праў ды лепш, — да дае ста рэй шы сын, 

крыў да яко га на баць ку да гэ туль не прай-

шла. У тым ар ты ку ле жур на ліст цы та ва ла 

9-га до ва га хлоп чы ка: «Я ве даю, што шмат 

сем' яў раз бу ра ец ца, але не так. Не так, каб 

з пад ма нам... ён на пля ваў на нас. На пля ваў. 

Ён пай шоў да ін шай жан чы ны і зра біў гэ та 

пе рад са мым Но вым го дам... Ней кі час я 

ча каў яго, але по тым стра ціў над зею. Я зра-

зу меў, што ён пе ра стаў нас лю біць».

«Яе во чы пра ці на лі 
на скрозь, ні бы та рэнт ген»

Тац ця не Ва лі е вай, якая ў 2007-м пра ца-
ва ла са цы яль ным пе да го гам і на стаў ні кам 
Лук' я наў скай ба за вай шко лы пад Мя дзе лам, 
вя сен ні ну мар «Звяз ды» па ка за ла ды рэк-
тар. У ім змя шча ла ся пад бор ка парт рэ таў 
дзя цей з дзі ця ча га до ма — га зе та ў той час 
ла дзі ла на сва іх ста рон ках ак цыю «Дзі ця — 
са мы да ра гі госць у до ме». Га вор ка іш ла 
пра маг чы масць браць та кіх ма лых да ся бе 
на час у так зва ныя гас ця выя сем'і.

Тац ця на Мі ка ла еў на ўба чы ла 9-га до вую 
Ры му:

— У яе бы лі та кія во чы, што пра ці на лі 
на скрозь, ні бы та рэнт ген. Мне па да ло ся, 
што ча ла век про сіць да па мо гі, і я за бра ла 
яе на ка ні ку лы.

Паз ней жан чы на да ве да ла ся, што ў Ры-
мы ёсць брат, 7-га до вы Да ні ла, та му ста ла 
пры ём най ма ці ад ра зу для аба іх. Пра гэ та 
га зе та пі са ла ў ар ты ку ле «Пад шчас лі вай 
«Звяз дой».

На той мо мант у Ва лі е вых бы ло чац вё ра 
сва іх да рос лых дзя цей, і зу сім ня даў на з'я-
ві ла ся На дзя — ад на клас ні ца яе ма лод шай 
дач кі, што бы ла ўжо ў 9 кла се. Ма ша час та 
згад ва ла, як не па шан ца ва ла дзяў чын цы з 
баць ка мі-вы пі ва ка мі, і Тац ця на Мі ка ла еў-
на па га дзі ла ся за браць яе да ся бе. Та ды 
жан чы на яшчэ не ве да ла, што вы пад ко ва 
ўгле джа ны ў га зе це зды мак абер нец ца но-
вы мі чле на мі сям'і.

Брат з сяст рою пра жы лі ў пры ём ных 
баць коў 5 га доў. Тац ця на Пят роў на ўспа-
мі нае, што бы ло і доб рае, і кеп скае, як і 
з лю бы мі дзець мі. Ця пер брат з сяст рой 
жы вуць асоб на ад Ва лі е вых і амаль не пад-
трым лі ва юць з імі ад но сі ны.

— Па сут нас ці, прэ тэн зіі ў дзя цей бы лі 
да род най ма мы, ад нак па коль кі яны жы лі 
са мной, скар гі бы лі да мя не, — уз ды хае 
Тац ця на Ва лі е ва. — Ад нак я з са ма га па-
 чат ку не раз ліч ва ла на ўдзяч насць. На дзя — 
адзі ная з усіх ма іх пры ём ных дзя цей, хто 
хі нец ца да мя не да гэ туль, хоць ёй ужо 
25 га доў. Я прос та люб лю дзя цей і не ча каю
ад іх ней кай ад да чы. Але ж спа дзя ю ся, што 
ёсць кроп ля і ма ёй за слу гі ў тым, што Ры ма 
вы рас ла доб рым ча ла ве кам. Яна скон чы ла 
Мін скае аб лас ное ка дэц кае ву чы лі шча ў 
Слуц ку, ця пер ву чыц ца ў Ака дэ міі МУС у 
Мін ску. Я ста ра юся не лез ці ў яе аса біс тае 
жыц цё, ад нак заўж ды га то вая да су стрэ чы з 
ёю. Ду маю, яна па-ін ша му бу дзе ўспры маць 
свет, ка лі са ма ста не ма ці. Да ні лу, на жаль, 
нам прый шло ся ад даць у ін шую сям'ю. Ка лі 
яго сяст ра з'е ха ла на ву чо бу, на вы ха ван не 

мне да лі дзвюх дзяў чы нак, і яны не ўжы лі ся 

ра зам у ад ной ха це.

Тац ця на Мі ка ла еў на ня даў на ад зна чы-

ла 60-га до вы юбі лей, але да гэ туль пра гне 

зай мац ца з дзець мі і ўпэў не на ў сва іх сі лах 

па да рыць ім цеп лы ню і не вы чар паль ны за-

пас цяр пен ня і сва ёй ве ры ў кож на га. Муж 

цал кам пад трым лі вае імк нен не жон кі і сам 

вель мі лю біць за баў ляц ца з ма лы мі.

— У дзе цях сэнс уся го май го жыц ця. 

Я не ма гу без іх. Пры вык ла, што до ма ў нас

заўж ды шум на. Ка лі мы з му жам за ста ём ся 

ўдва іх, гэ та каш мар.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

Век пра жыць — 
не паль цам 
пе ра кі ваць

Чым газета да па ма га ла сва ім чы та чам
Пра спект Га зе ты «Звяз-
да» на кар це го ра да Мін-
ска з'явіў ся ў 2005 го дзе, 

ка лі 16 чэр ве ня на 12-й 

се сіі Мінск ага га рад ско га 

Са ве та дэ пу та таў бы ло 

пры ня та ра шэн не пе рай-

ме на ваць пра спект Га-

зе ты «Известия». Толь кі 

12 га доў іс нуе ву лі ца, на зва -

ная ў го нар ад ной з най-

ста рэй шых бе ла рус кіх 

га зет. Але гіс то рыя з'яў-

лен ня і раз віц ця гэ та га 

пра спек та знач на глы-

бей шая, чым зда ец ца на 

пер шы по гляд.

Па чат кам ства рэн ня роз ных 
бу дын каў, якія фар мі ру юць 
гэ тую ву лі цу, мож на на зваць 
1974—1975 га ды. У гэ ты пе-
ры яд ка ман да ар хі тэк та раў і 
пла ні роў шчы каў рых та ва ла ге-
не раль ны план пер ша га мік ра-
ра ё на Паў днё вы За хад — 1, 
грань яко га сён ня з'яў ля ец ца 
част кай су час на га пра спек та 
Га зе ты «Звяз да». Што бы ло 
на гэ тым мес цы? «Пры ём ная 
ба за саў га са імя Уль я на ва, 
ага род, пуст ка, са ды, не вя лі-
кая му ра ва ная за бу до ва, тэ ры-
то рыя пры ся дзіб ных участ каў 
сві на фер мы і па лі, — ад зна чае 

ін жы нер тэх ніч на га ад дзе ла 
«Мінск пра ек та» Ве ра БІ-
РУН. — Да рэ чы, пер ша па чат-
ко ва бу ду чы пра спект Га зе ты 
«Звяз да» быў аб са лют на без 
наз вы. У пла нах ён ад зна ча-
ец ца як «Ра ён ная ма гіст раль 

№1». Ба чы це, та ды на ват ву ліц 

яшчэ не бы ло!»

У гэ ты пе ры яд на скры жа-

ван ні су час ных ву ліц Алі бе га-

ва і бу ду ча га пра спек та Га зе ты 

«Звяз да» зна хо дзі лі ся да мы, у 

якіх — на пэў на — жы лі лю дзі. 

На ту раль на, з пра клад кай ка-

му ні ка цый і рэа лі за цы яй пра-

ек та «Паў днё вы За хад» яны 

бы лі зне се ны. Уся го сён ня пра-

спект Га зе ты «Звяз да» пра хо-

дзіць на скрозь 6 мік ра ра ё наў: 

Паў днё вы За хад — 1, 2, 3, 4, а 

так са ма Ма лі наў ка-2 і -3.

Бу даў ніц тва мік ра ра ё наў, 

якія сфар мі ра ва лі су час ны 

пра спект Га зе ты «Звяз да», 

іш ло па пра ек тах за бу до вы 

ар хі тэк та раў «Мінск пра ек та» 

Б. Куд ра ва тых, Г. Аляк санд-

ра вай, а так са ма В. Ка ру но са. 

«Мно гіх лю дзей, якія ства ра лі 

гэ тыя мік ра ра ё ны, ужо ня ма 

ў жы вых, а не ка то рыя з іх пе-

ра еха лі ў ЗША», — ад зна чае 

Ве ра Бі рун. Да рэ чы, ко ліш нія 

ма ла дыя су пра цоў ні кі, якія ў 

якас ці тэх ніч ных спе цы я ліс таў 
у тыя га ды да па ма га лі ства-
раць пла ны бу ду чай за бу до-
вы, да гэ та га ча су пра цу юць у 
«Мінск пра ек це».

Са мо бу даў ніц тва Паўд нё-
ва г а За ха ду па ча ло ся толь кі 

ў 1977 го дзе. Гэ та звя за на з 
тым, што на рас пра цоў ку пла-
наў, ана ліз гле бы, уз гад нен не 
і ін шыя не аб ход ныя пра цэ ду ры 
па тра ба ва ла ся ня ма ла ча су. 
У 1977 го дзе і з'я віў ся пра спект 
Га зе ты «Известия», які ў бу ду-
чы ні стаў пра спек там Га зе ты 
«Звяз да».

Паў днё вы За хад — 1, 2, 3, 
4 — гэ тыя ча ты ры мік ра ра ё ны, 
праз якія пер ша па чат ко ва пра-
хо дзіў пра спект. Паў днё вы За-
хад — 1 за бу да ва лі пе ра важ на 
дзе вя ці па вяр хо вы мі да ма мі, 
якія на гад ва юць доў гія дуж кі. 
Паў днё вы За хад — 2 — ка рот-

кі мі да ма мі-дуж ка мі, а так са ма 
вы шын ны мі да ма мі ў цэнт ры. 
Паў днё вы За хад — 3 і 4 скла-
да юц ца з да моў у фор ме лі тар 

П, Т і Г. Ма лі наў ку-2 і -3 пра ек-

та ва лі праз дзе ся ці год дзе — з 

1985 па 1986 га ды. Ме на ві та 

ў кан цы гэ тых двух мік ра ра ё-

наў і за кан чва ец ца пра спект 

Га зе ты «Звяз да», пе ра хо дзя-

чы ў ву лі цу Гро ма ва.

На пра спек це Га зе ты «Звяз-

да» сён ня мож на знай сці са-

праўд ную сла ву тасць — гэ та 

кур га ны. У 1977 го дзе «Мінск-

пра ек ту» прый шоў ліст ад Ін-

сты ту та гіс то рыі Ака дэ міі на-
вук БССР, у якім рас каз ва ец ца 
пра гэ тыя ар хеа ла гіч ныя пом-
ні кі. У да ку мен це ад зна ча ец ца, 
што ў гэ тым ра ё не зна хо дзіц-

ца мност ва кур га ноў — ка ля 

10 кур га ноў да сле да ваў І. Сер баў 
ка ля вёс кі Друж ба, якая ра ней 

на зы ва ла ся Ры лаў шчы на. 
Акра мя та го, по бач з вёс кай 
Дво ры шча «доб ра за ха ваў ся 
21 кур ган, з якіх Г. Шты хаў да-
сле да ваў 4».

Пад на сы па мі на ву коў ца мі 
бы лі вы яў ле ныя па ха ван ні, у 
якіх — глі ня ныя гарш кі, жа но-
чыя ўпры га жэн ні, та кія як ка ра-
лі і скро не выя коль цы, прад ме-
ты по бы ту — на жы, крэ сі ва, вя-
дзер ца. Так са ма ад зна ча ец ца, 
што кур га ны да ту юц ца дру гой 
па ло вай Х — па чат кам ХІ ста-
год дзя. Гэ та па ха ван не ўсход-
ніх сла вян — дры га ві чоў — 
ча соў Кі еў скай Ру сі. Сён ня 

адзін з кур га ноў мож на 
знай сці праз да ро гу ад 
гас ці ні цы «Звез да», якая 
зна хо дзіц ца на пра спек це 
імя най ста рэй шай бе ла-
рус кай га зе ты.

У ліс це за под пі сам 
ды рэк та ра Ін сты ту та гіс-
то рыі АН БССР П. Пет-
ры ка ва рэ ка мен да ва ла ся 
ўста ля ваць ахоў ную зо-
ну, па ста віць дош ку-знак 
з ад па вед ным тэкс там 
і ўклю чыць гэ та мес ца 
ў эк скур сій ны марш рут 
«Ста ра жыт нае каль цо 
Мін ска». «Па-мой му, з гэ-
та га зроб ле на ма ла. На 
ад ным з кур га ноў ёсць 
таб ліч ка, — ад зна чае 
кан ды дат гіс та рыч ных 
на вук, за гад чык ад дзе-

ла за ха ван ня і вы ка ры стан ня 
ар хеа ла гіч най спад чы ны Ін-

сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла-

ру сі Анд рэй ВАЙ ЦЯ ХО ВІЧ. — 

На ту раль на, усё гэ та трэ ба 

бе раг чы, па коль кі да дзе ныя 

кур га ны — уні каль ная з'я ва. 

Не су мнен на, усе кур га ны трэ-

ба па чыс ціць, аб га ра дзіць і 

зра біць пом ні кі».

Су час ны пра спект Га зе ты 

«Звяз да» са праў ды ста іць на 

важ ным мес цы. З'я віў шы ся лі-

та раль на на пус той пра сто ры, 

ён ака заў ся на сы ча ны гіс то ры-

яй. Хто ве дае, маг чы ма, у най-

блі жэй шыя га ды да след чы кі 

зной дуць но вую ін фар ма цыю, 

якая пралье свят ло і на ін шыя 

га ды і на ват ста год дзі іс на ван-

ня зям лі, на якой пас ля з'я віў ся 
пра спект га зе ты «Звяз да»?

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

ЯК БУ ДА ВА ЛІ 
«ЗВЯЗ ДУ»

Гіс то рыя ства рэн ня ад най мен на га пра спек та

Праспект Газеты «Звязда» сёння.
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Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.


